

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

LAS VÍCTIMAS DEL JUEGO

Un joven ingeniero, hombre de talento y de brillante carretera, se ha arrojado al mar en una de las playas del Cantábrico; había perdido en el juego una suma importante y prefirió la muerte al deshonor. Pocos días antes, fué encontrado en las afueras de Madrid el cadáver de un joven, que se suicidó misteriosamente; aclaradas las cosas, resultó ser un comerciante á quien la pasión del juego había arruinado.

Estos casos se repiten con aterradora frecuencia en España, y constituyen lo que pudieramos llamar víctimas «fulminantes y visibles» de la pasión del juego. Pero las víctimas, no son sólo esas; hay más, muchísimas más.

Bien sabemos lo delicado que es en España para un periodista escribir contra los juegos prohibidos. Cuando no se nos toma por moralistas demasiado rigurosos y reaccionarios, se nos cree tan indignos que solo vamos en busca de unas pesetas. Sin embargo, nuestra pluma, que no sabe de subvenciones de ninguna clase ni aun de esos enclaves en Ministerios y demás dependencias oficiales cuya protección suele ser buscada sin que siempre pueda calificarse de inconfesable, no ha de dejar de anatematizar el juego, aunque no sea más que por cumplir un deber de conciencia.

Porque se ha llegado ya á tal abuso que más bien puede tenerse hoy por ilícito el sencillo tute familiar, que no el monte, el bacarrat, la ruleta, los caballitos y demás combinaciones, nacionales ó extranjeras, inventadas por los que viven á costa de la bolsa ajena.

No vamos á ocuparnos aquí de la licitud ó ilicitud de estos juegos, ni de las conveniencias ficticias que puedan producir á tales ciudades ó á algunos centros de reunión, ni siquiera de la paradoja que supone el haber sido precisamente durante el Gobierno presidido por el señor Maura, cuando más auge han alcanzado en España las casas de juego. Solo queremos apuntar aquí los males inmensos que ese vicio está produciendo en las familias y en la Sociedad.

Si no bastara á nuestros gobernantes para perseguir el juego lo repugnante que es, como todo vicio, debía conmoverles la ruina y el deshonor que acarrea á tantas familias, los crímenes y suicidios que tan frecuentemente ocasiona, y, sobre todo, la corrupción moral que se viene infiltrando en todas las esferas sociales.

Hasta hoy, solo los hombres se atrevían á penetrar en las llamadas casas de juego; pero, desde hace poco tiempo, son las mujeres uno de los principales elementos de esos antros. No es ya solo en los grandes casinos de la playa de moda donde se ha dado entrada á la mujer, confundiéndose la linajuda dama con la prostituta, de alto postín. Ahora se ha puesto de moda en los llamados parques de recreo de Madrid, Barcelona y otras ciudades importantes tener empleadas como «ganchos» á unas cuantas muchachas, que con sus sonrisas y arrumacos atraen á los incautos á la sala de juego, donde se dejan todo el dinero que llevan encima. Y no se crea que son solo las mujeres de vida airada las que se utilizan para este oficio repugnante. Incautas menestralas, mal avenidas con el trabajo diario del taller, encuentran en estos parques una buena retribución para empezar por ser atractivo de viciosos y acabar por prostituirse.

¿Se quiere mayor corrupción ni más poco aprecio de lo que es la mujer? Ella, buena ó mala, influye más que nadie en las costumbres sociales, y cuando por el atractivo del lujo, se la empuja por la pendiente de todos los vicios, la sociedad en que ella convive se prostituye y enerva, llegándose á ser cosa corriente el culto al impudor y á la desvergüenza.

Estas son las consecuencias del juego, cuyas víctimas, á primera vista «invisibles», deben tenerse muy en cuenta por los gobernantes, ya que son más en número y acarrean más perjuicios á la sociedad que el malaventurado que, perdida la conciencia y el honor, se levanta la tapa de los sesos por haberse arruinado en el tapete verde.

ARIEL.

Madrid, 2 Septiembre.

EL TEATRO DE MADRID

de los puertos del Norte, siempre son los primeros que disfrutan de los placeres del teatro.

Hoy empezamos nuestras crónicas semanales de teatros madrileños, después de haber comenzado el año teatral, con la y el último que se cierra en inauguración de la temporada Madrid; y no permanece todo el teatro de Novedades, encerrado el año abierto, porque la comedia en la plaza de la Cebada, pañía necesita un pequeño desfase para atraer los barrios bancos, después de diez meses sostenido único de dicha sala de continuo ajetreo, y por la finca, que es fuerza irla cada año defendiendo con afeites, de gente toda trabajadora al par la vejez que la agobia.

Novedades, se inauguró pocos que chispera, como no puede en absoluto abandonar los ríos, rebosantes gulosos calores madrileños é ir en las cuatro secciones. A reblandecer y refrescar su cuerpo con las aguas y aires ó cosa así del dios de la Fres-

cua, consiguió de éste que distrajera al compañero Febo, para que la inauguración de la compañía lírica del coliseo de la plaza de la Cebada, se efectuase con toda comodidad, porque el calor achicharrante que quemaba nuestra sangre, la vispera de abrirse Novedades, se convirtió en una paradisiaca primavera, horas antes de comenzar la primera función, y todavía continúa.

La compañía obtuvo el éxito decisivo que era de esperar, dado el valimiento y las simpatías de todos los elementos que integran el elenco del teatro de la plaza de la Cebada.

Una variación hay este año en la compañía, la supresión del coro, que ha sido ventajosamente sustituido por un lindo ramillete de segundas típicas.

La empresa no ha querido sucumbir al naciente sindicalismo teatral, y su decisión ha ido en beneficio del público.

Dos teatros más preparan sus huestes para inaugurar en breve: Apolo y el Reina Victoria.

También parece que empiezan á moverse los elementos que el maestro Serrano ha reunido para actuar en la Zarzuela. De director y cabeza visible de los artistas, figura Patricio León, quien á pesar de cuanto aseguraba el inspirado autor de «La canción del olvido», ha venido á ocupar un puesto en el que no tiene sustitución.

En el cine de Fuencarral acaba una compañía dramática que hace las delicias del público de aquella barriada. La dirige Emilio Portes y últimamente ha gozado las delicias de un éxito socialista y algo anticlerical con el estreno de un arreglo de «La Catedral» la obra de Blasco Ibáñez.

En otro cine, convertido en teatro, en el de la Latina, empezará en breve á actuar otra compañía dramática, dirigida por Manrique Gil, en el que figura como primera actriz Gloria Torrea, quien dicen que, representando el Hamlet es algo estupendo. Vivir para ver!

El genial empresario y activo autor dramático, Gregorio Martínez Sierra, ha publicado en la prensa el proyecto íntegro para cincuenta temporadas teatrales.

¡Amigo Gorito, es usted un amigo provisor!

R. DE SANTA ANA.

Magisterio provincial

Se elevó á la Dirección General instancia de don Angel Hita, maestro de Alcoba, pidiendo su ascenso al sueldo de 1.500 pesetas como procedentes del Cuerpo de opositores del Rectorado de Murcia.

También se remitió á dicho Centro, con favorable informe, la instancia de don Sireno Romero, pidiendo se le incluya en las listas de interinos con derecho á ser nombrado en propiedad.

Al alcalde de Porzuna y pasa su entrega á la interina doña Adelaida Sánchez Rodado, se remitió el nombramiento hecho á favor de la interesada por la Sociedad de Guadalajara, de maestra en propiedad de Reguillo, con 1.240 pesetas.

Se remitieron á la Junta de Dechos pasivos 1.731,28 pesetas por los descuentos hechos á los maestros de esta provincia, en el mes de Junio, del 50 por 100 y vacantes.

—También se elevó á dicho Centro, con favorable informe, el expediente iniciado por doña Antonia Ramírez Navarro, para que se le conceda la pensión á que tiene derecho como viudo de don Isidro Monesillo, maestro que falleció de Picón.

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

Eche usted millones!

«No han leído nuestros lectores las cifras de lo que deben las naciones europeas que han andado á mamposteros estos cinco años dando tantas

repétidas pruebas de su loca insensatez, sin parar mientes en el día de mañana, esto es en el día de hoy,

en que empiezan á asombrarse del dineral que han gastado en que me

el mundo se haga pedazos y en que

sucumbieran millones y millones de criaturas para que una docena de individuos los que han imperado en

estos años en las naciones que entre

si guerraron, se hayan hecho acreedores á que sus nombres perduren

en la historia del mundo, para que,

andando los años, la humanidad los

excrete á todos, sin aliás ni fobias si

no por el ejercicio abandonado de la caridad por haber echado en saco roto el «amor los unos á los otros, esencia de nuestra religión?»

Pues el sin fin de millones con que

los telegramas diarios de la Prensa

nos traen en jaque es algo sobre na

tural y sorprendente, porque como

sabemos que en todo el planeta no

existe cantidad ni aproximada á las

sumas de millones de duros de los

grandes, que nos refriegan constantemente por las narices, creemos que

debe tratarse de una tomadura de pelo internacional.

Resulta que, Inglaterra se encuentra al terminar la guerra con un déficit de no sabemos cuántos miles de millones de libras esterlinas; Francia, tres cuartos de lo propio; Italia,

ni que decir tiene que no tiene con

Alemania, no tenemos ni que pensar

la situación en que ha quedado; Austria,

no tiene sobre qué caerse muerta;

las otras naciones que sirvieron de acompañamiento á las grandes

para sus fines, andan á estas horas

sin saber cuánto en lo que le van á

dicho como pago á sus comportamientos durante la configuración. Todas

están fallo á oro, así es que les va á

ser sumamente difícil el poder triunfar en la lucha que se avecina á pa-

sos agigantados por el quítate tú pa-

ra ponerme yo.

Los Estados Unidos de Américas;

que tan á maravillas han intervenido

en esta contienda casi universal

también empiezan á sufrir de la mis-

ma enfermedad económica. Necesita

de grandísimos empréstitos para

pensar en desenvolverse de sus aíra-

dos.

Y dándole han ido á parar todos

esos millones que gastaron los es-

tos guerreros?

Porque aparte de lo invertido en

polvora, todo lo demás, debe existir

El dinero, no se ha podido apro-

bar incluso el gastado en la pólvora,

en varios bataillones se encontrará.

Este no admite duda.

Todos esos miles de cientos de mi-

llones de millones existen repartidos

por el mundo.

Infinitos serán los que se hayan

lucrado con la catástrofe.

Para ellos ha sido la guerra man-

bienhechor.

Caiga sobre todos los culpables y

beneficiados la maldición de la po-

teridad!

Y habremos de hacer una declaraci-

ón todo lo frances que acostumbra-

mos.

¡Cuánto sentimos el no entrar en

el disfrute de esas maldiciones! ¡Ahó-

ra no tendríamos que devanarnos los

sesos para llenar diariamente unas

cuartillas!

R. DE SANTA ANA.

Agosto, 30.

Las personas bien solo deben

ANIS DEL BÚ

TRI-DESTILADO

PEDIDO EN TODAS PARTES

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

Almodóvar

del Campo

RELIGIOSAS

Con la brillantez de costumbre celebróse en el colegio de las Religiosas Agustinas de la Enseñanza la fiesta del Santo Obispo de Hipona. En la misa, oficiada por el señor Cura-Arcipreste, interpretóse la gloriosa misa de Pío X de una manera magistral. Despues, los concurrentes y las niñas fueron esplendidamente obsequiados.

También resultaron muy solemnes los cultos con que en la Parroquia ha celebrado la naciente institución de «Los Jueves eucarísticos» la festividad de su santo Patrono. Un coro compuesto por las señoritas de Cervellón, Robles, Blanca (A y L) Giráldez, Costi, Fernández, Áñon, Ervás y González dirigidas por el organista señor Giráldez y con la concurrencia de los baritones señores Robles y Cámara y del bajo señor García cantaron la misa de Angelus, preciosos motetes durante el acto de la comunión que recibieron los ocho coros de la Asociación. Por la tarde ha tenido lugar el conmovedor ejercicio de la Hora Santa en el que predicó don Orosio Sánchez.

DE SOCIEDAD

Ayer celebraron sus días las señor

CRÓNICA

LUJO Y MISERIA

un pueblo hermano y no podíamos negar á excelentes personalidades que allí residen el deseo, tan inmenso como horroso para nosotros, de proporcionarles ocasión de oír á nuestra banda de música.

Allanadas que fueron luego tales dificultades, se finalizaron compromisos y obligaciones de lado de la Empresa y esta Corporación, y últimamente se anuncia en aquel coliseo los conciertos que había de ejecutar, y... aquí fué donde estalló la *afisión*.

Los músicos de aquella banda estiman como ofensa la llegada de ésta y tan honda y grave la consideran que se proponen entorpecer la labor de la empresa con el propósito de armar escándalo (y esto si lo creemos) hasta el último extremo. No falta más que hablar con la compañía de ferrocarriles para que no admitan ni siquiera como mercancía el viaje de la banda. ¡Caramba con los *volche viquis!*

No queremos pasar al concepto que nos merece el proceder nada hospitalario de aquellos individuos que así se manifiestan. Unicamente queremos indicar que estos procedimientos dejan en lugar muy poco airoso á las corporaciones que como la banda de Criptana; con su egoísmo y orgullo mal entendido, llegan á crear ambientes hostiles en vez de establecer corrientes de simpatía y buen compañerismo entre las corporaciones de su género. Esto no se ajusta á la figura de un músico ni mucho menos al alma de artista, de la que juzgo es dudar que cualquiera de los manifestantes la tengan.

Santa Cruz de Mudela

Santa Cruz de Mudela, está en fiestas; rinde homenaje acendrado de amor y pleitesia á su excesiva Patrona; la Virgen morena y diminuta que estos santacruceños adoran con frenesí bajo la advocación de Nuestra Señora de las Virtudes.

En la santuísima iglesia Parroquial, (residencia actual y provisinal durante unos de la fervorosa imagen) se celebrarán estos días solemnísimos ritos que la numerosa y emérita Hermandad que lleva el sacerdotal de la Patrona, costea y organiza.

El altar donde descansa la sacerdotal muy artísticamente. La iluminación es eléctrica. Numerosísimos fieles polígonos al espaciar sus variados destellos envuelven á la Imagen en un concierto vistoso y radiante...

El eximiente orador sagrado, Rodo P. Calasanz R. baza (á quien ya también el año pasado admiramos) deleita en los ejercicios del septenario (que se celebran estos días) á un numeroso y distinguido auditorio, con su verbo grandilocuente y profundo.

Una música deliciosa... á cargo del notable organista señor Garrido y completando esta parte artística las Voces de tener y barítono á cargo de los señores Buitrago e Isaac y un coro magistral de distinguidas señoritas de la localidad... comparten el lucimiento y vistosidad de estas fiestas clásicas y tradicionales.

Ecos de
sociedad

Los que viajan
Anoche marchó al balneario de Alcalá la distinguida esposa de don José María Rueda, acompañada de sus hijos don José y don Alberto.

—Ha salido para Madrid don Antonio Pérez.

—Marchó á Valdepeñas don Sebastián Infante.

—Se encuentra en ésta don Jesús Prado, de Mazarrón.

—De Villar del Pozo regresó don Francisco Sánchez, inspector de 1.^a enseñanza.

—Al mismo punto regresó don José Recio Rodero.

—Ha salido para el balneario de Cegama don Rafael Lamano y señora.

Petición de mano

En Madrid ha sido pedida la mano de la bella señorita Margarita González, prima de Antonio Berrueco.

La boda se concertó para el próximo 10 de Octubre.

Ambrosio Sagra y Rubiralta
DENTISTA

General Aguilera, n.º 11

Ha corrido estos días por los periódicos una noticia verdaderamente estupenda. Según ella y según una estadística oficial hay en España 2.290.000.000 de pesetas oro.

Esa noticia ha sembrado por todo el país una sensación de esperanzas, como si ese deseo de oro en forma de lluvia benéfica fuese á caer de pronto por toda la nación.

Pero, también es verdad que la mayor parte de las gentes se muestran incrédulas, no conciben que pueda existir fortuna tan grande, sobre todo en España, y sospechan que solo se trata de un *Cenard* lanzado á los círculos ostentación de riqueza. Se ve

Tienen los incrédulos que desconocen. Porque, ese oro ¿dónde está? Pero, ese bienestar de que se hace aquéllos lo tienen? ¿Cuántos lo han visto? Se dice que lo tienen las bandas como reserva. Es posible, pero á

la circulación pública no llega. En otros países la moneda de oro va de unos pocos afortunados.

En España, desde hace años, no se conserva alguna, como recuerdo histórico, como se guarda una medalla antigua.

Puede que algunos afortunados de la mitad de los españoles no come-

rándose y que los harapos sean el único vestido disponible. La clase media, sobre todo, ha venido á ser, como siempre, la víctima sacrificada.

Las viejas «pelucones» españolas deben estar encerradas en arcones mieda, bajo siete llaves y esos «atenas» americanos que hasta hace poco nos deslumbraban con su brillo—brillo extraño para nosotros que no lo conocemos — deben estar atorradados hasta una docena de palmas bajo tierra.

¡Porque á veces ni siquiera vemos la negra y sucia calderilla del uso más corriente!

El oro no circulará, pero va de nunciando por todas partes su existencia en España.

Durante la guerra, el oro extranjero vino á refugiarse en nuestro país. La plata, despreciada, no podía adquirir todas esas cantidades fabulo-

gas de viveres y de otros artículos indispensables para prolongar su

existencia á las naciones en lucha.

Los maestros han engendrado este estado de cosas; la frugalidad extrema y de añadidura forzada, ha de pauperizado aún más la raza. Ven-

drán nuevas generaciones de gentes anémicas y la tuberculosis hará en sus filas espantosos estragos.

La impotencia de conseguir el bienestar engendra cierto negro pa-

ñilagro de abrir todas las puertas y comprar cuanto se vendiera, adumbradas, sin ilusiones y sin es-

peranza. La presencia del oro en España es indiscutible. Pero la incognita se mantiene. ¿Dónde está? ¿qué hace? ¿á ese oro, acceso en cantidad mayor,

qué espera para salir á luz? No importa que se exponga. Ya se delata por mil signos exteriores. Se delata

en ese rápido acrecentamiento de todos los manifestaciones del lujo, del esplendor y de la riqueza. Se anuncian por medio de esos edificios sum

nuevos ricos, aquellos que en un par

ANGEL GUERRA.

ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

El sexteto Balsa

Como ya hemos anunciado, el próximo domingo tendremos ocasión de oír en el Teatro Circo el famoso y ya conocido de nuestro público, sexteto que dirige el maestro Balsa.

A continuación insertamos el programa que ha de ejecutar en los tres días.

En el último concierto tendremos ocasión de admirar la Repsdia española que ha compuesto nuestro paisano José Martín, joven músico que hace muchos años se ausentó de esta capital, y el lado de su padre don Cesár Martín, ha conquistado en Madrid un brillante puesto en el arte musical.

Estimamos muy pausible la inclusión de dicha obra en los programas de tan brillantes conciertos que nos dará á conocer la inspiración y las dotes de compositor de este joven músico hijo de esta capital.

Programa del 7 de Septiembre

Primer parte

Enryanthe (obertura), Weber.

Allegroto scherzando de la 8^a sinfonía, Beethoven.

Sansón y Dalila (Fantasía), Saint Saens.

Segunda parte

Septimino, B ethoven.

1. Adagio. Allegro con brío.

2. Tema con variaciones.

3. Scherzo. Allegro molto 6/8.

4. Andante con moto Presto.

Tercera parte

Cantos regionales asturianos (suite) Villa.

de años han pasado de la mediocridad más obscura á la holgura más llamativa; se anuncia en ese derroche de automóviles, en los que parecen su fastuoso de ocasión los opulentos improvisados.

Jamás se ha visto en España, no digamos tanta elegancia — porque a veces no sea verdad— pero si tanto lujo en el vestir como en los días que corren. Se invierten grandes cantidades en joyas, en pieles, en plumas, en todas las imposiciones de la moda á cuenta de fortunas al padecer existencia tan grande, sobre recer inagotables.

Se hace una varia y a veces ridícula ostentación de riqueza. Se ven vientos de la publicidad para fácil que hay dinero, que no es una leyenda ilusión de pobres espíritus incautos.

de los acopios de oro acumulados en España.

Pero, ese bienestar de que se hace aquéllos lo tienen? ¿Cuántos lo han visto? Se dice que lo tienen las bandas como reserva. Es posible, pero á

ciertamente, no.

Esa riqueza es privilegio exclusivo de unos pocos afortunados.

La miseria en el país se ha agravado. La pobreza colectiva ha sufrido un crecimiento desesperante. Mis-

mares que algunos afortunados de la mitad de los españoles no come-

ran más descosizos y que los harapos sean

el único vestido disponible. La clase media, sobre todo, ha venido á ser, como siempre, la víctima sacrificada.

Sus recursos son los mismos, pero en cambio ha visto aumentarse sus ne-

cisidades.

La carecía ha hecho que haya más muertos por el valiente novillero Tomás Alburquerque (Niño Belén), actuando de sobresaliente el conocido aficionado de esta localidad Antero López (Anterito) que lastra su habilidad en el cuarto toro.

“Niño Belén”

Creará la afición manchega que el modesto novillero que es objeto de esta lucha y que el próximo domingo debutará en nuestro circo taurino es un intruso en el arte de Montes, no siendo así puesto que no lejos de

aquí, en esta misma región, ha obtenido triunfos suficientes para ocupar uno de los primeros puestos de la actual novillería, si hubiese encontrado personas que se interesaran por él y le dieran la mano para subir á la cúspide de la tauromaquia.

Este diestro en la actual temporada que por enfermedad empezó algo tarde, ha conseguido cierto negro pa-

ñilagro de abrir todas las puertas y comprar cuanto se vendiera, adumbradas, sin ilusiones y sin es-

peranza. Entre tanto, seguirá acumulado mantiene. ¿Dónde está? ¿qué hace? ¿á ese oro, acceso en cantidad mayor,

qué espera para salir á luz? No importa que se exponga. Ya se delata por mil signos exteriores. Se delata

en ese rápido acrecentamiento de todos los manifestaciones del lujo, del esplendor y de la riqueza. Se anuncian por medio de esos edificios sum

nuevos ricos, aquellos que en un par

ANGEL GUERRA.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

La Cotorra.

Renuncia.—En atento B. L. M. nos participa don Félix Rodrigo Rayo, hasta hace pocas días administrador del semanario «La Cotorra», que por motivos de salud particular se ha visto precisado á renunciar al cargo de administrador, habiendo hecho entrega del mismo á su director Sr. Ferrández.

El beneficio de las Hermanitas de los pobres

Después de satisfacer todos los gastos que originó la novillada que el domingo último se celebró á beneficio de las Hermanitas de los pobres de esta capital, ha quedado un sobrante de 77 pesetas que fué entregado á dicha Hermandad por la Comisión organizadora.

JUAN J. GÓMEZ LOZOZO

DENTISTA

Paseo de Burgos, 1 MANZANARES

CAPOTAZOS

Una novillada

El próximo domingo se celebrará en nuestra plaza de toros, una magnífica novillada, en la que se correrán cuatro hermosos toros de la ganadería de don Luis Izquierdo, de los cuales tres de ellos serán muertos por el valiente novillero Tomás Alburquerque (Niño Belén), actuando de sobresaliente el conocido aficionado de esta localidad Antero López (Anterito) que lastra su habilidad en el cuarto toro.

“Niño Belén”

Creará la afición manchega que el modesto novillero que es objeto de esta lucha y que el próximo domingo debutará en nuestro circo taurino es un intruso en el arte de Montes, no siendo así puesto que no lejos de

aquí, en esta misma región, ha obtenido triunfos suficientes para ocupar uno de los primeros puestos de la actual novillería, si hubiese encontrado personas que se interesaran por él y le dieran la mano para subir á la cúspide de la tauromaquia.

Este diestro en la actual temporada que por enfermedad empezó algo tarde, ha conseguido cierto negro pa-

ñilagro de abrir todas las puertas y comprar cuanto se vendiera, adumbradas, sin ilusiones y sin es-

peranza. Entre tanto, seguirá acumulado mantiene. ¿Dónde está? ¿qué hace? ¿á ese oro, acceso en cantidad mayor,

qué espera para salir á luz? No importa que se exponga. Ya se delata por mil signos exteriores. Se delata

en ese rápido acrecentamiento de todos los manifestaciones del lujo, del esplendor y de la riqueza. Se anuncian por medio de esos edificios sum

nuevos ricos, aquellos que en un par

ANGEL GUERRA.

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas registradas en el Instituto en el día de hoy son las siguientes:

Temperatura máxima, 30'4 sobre cero.

Idem mínima, 17'8 sobre cero.

Evaporación, 46

Dirección, S.

Recorrido, 2300

Fuerza, muy fuerte

Cielo, casi despejado.

FALSILLA

Volvemos si la suerte le acompaña

el doble, si responde este nuevo astro taurino que se nos aparece á

las esperanzas que de él tenemos

concebidas.

ÓRCILLOS REFRACTORIOS
PARA HORNOS, CHIMENAS Y
OTROS USOS INDUSTRIALES
La suministra la fábrica de
CEMENTO PORTLAND
La Cañada de Calatrava.

CURACIÓN DE LA TOS
Dr. J. Díaz Morcillo



MAQUINARIA HARINERA

SE VENDE EN BUENAS CONDICIONES

Un grupo de cilindros compresor.
Cepilladora de salvados.
Un sasor.
Dos cedezos y un cernedor centrifugo.
Una piedra sistema «Corte» sin estrenar de 1'30 milímetros de diámetro.
Una bencada de hierro con sus dos partes de piedra, de 1'30 de diámetro y accesorios.
Una lanzada de hierro para una sola piedra de 1'25 de diámetro con poleas y accesorios.
Una limpia combinada con su bombo de cepillador.
Otra limpia doble del número 5, sistema Belge.

Informes:
Don Antonio Climent Llombart
PORZUNA (CIUDAD REAL)

Colegio de San Antonio

de 1.º y 2.º Enseñanza

INCORPORADO

AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS.

De los 138 exámenes sufridos en junio, se han obtenido las siguientes calificaciones:

Sobresalientes	54
Notables.....	46
Aprobados.....	37
Suspensos.....	1
TOTAL.....	138

Para informes al Director: DR. DON PEDRO SERRANO, Pbro.
PLAZA DEL CARMEN. - MADRID.

Academia General DE ENSEÑANZA

Establecida en Ciudad Real el año 1895

MATRÍCULA

Queda abierta en la Secretaría de este Centro, durante el presente mes en las siguientes Secciones:

ESCUELA GRADUADA: Se admiten escolares de Párvulos, Elemental y Superior.

SEGUNDA ENSEÑANZA: Alumnos del Bachillerato matriculados oficialmente en el Instituto.

GARRERAS FACULTATIVAS: Preparatorio de Derecho, Ciencias, Medicina, Farmacia y Letras.

GARRERAS ESPECIALES: Correos, Telégrafos, Comercio, Peritos Agrícolas, etc.

ESCUELA MILITAR: Preparación para obtener el certificado de aptitud los reclutas de cuota.

INTERNAZO: Siendo limitado el número de plazas se concederán á los primeros solicitantes.

Gran fábrica de hielo

SANTA RITA

Manuel Sánchez Cantalejo

SOLEDAD, 11 TELÉFONO N.º 120

MANZANARES (C. REAL)

Los pedidos para Ciudad Real en la

OFICINA JURÍDICA ADMINISTRATIVA,

MERCADO NUEVO, 8

DINEROS CUPONES

DR. H. M. M. 100 pesetas, 100 francos + 100

AMPLIACIÓN FOTOGRÁFICA

REGALO DE

El Pueblo Manchego

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles
34. Mayor, 34
MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA
CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL
CULTO DIVINO.—PÍDANSE CA-
TÁLOGOS Y MUESTRAS

Labor omnia vincit.

(LEMA DEL ESTABLECIMIENTO)

COLONIA ESCOLAR DE SANTO DOMINGO

ZÁNCARA (Ciudad Real)

Institución modelo de enseñanza, establecida en pleno campo, en suntuoso Hotel, inmediata á la estación de Záncara en el ferrocarril Madrid-Valencia, donde como en ningún otro sitio puede obtener todo estudio la cultura y la educación integral tan preconizada desde antiguo, con la higiene y salud del campo, apartado del maléfico y vicioso influjo de las poblaciones y con la ilustración de competente profesorado, admirable organización y adelantos modernos.

Mens sana in corpore sano. *JUVENAL.*

Primera enseñanza.—Bachillerato.—Carreras especiales.—Idiomas: Francés, Inglés y Alemán.—Contabilidad y Teneduría de libros.—Enseñanzas prácticas de agricultura y Enología.—Dibujo lineal y artístico.—Mecanografía.

Laboratorio de Análisis Químico Agrícolas.—Gabinetes de Física y Historia Natural.—Campos de Deportes.—Foot-Ball.—Lawn-Tennis.—Frontón.—Natación.—Gimnasia.

Profesores: Doctores y Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras.—Maestros Nacionales.—Peritos Agrícolas.—Extranjeros para idiomas.—Contables y Mecanógrafos.

INTERNADO MODELO Y ECONÓMICO

PIDA INFORMES Y REGLAMENTOS AL SECRETARIO

D. Angel Gotor ó al propietario D. J. Fernando Fraile

BAÑOS DE BROCHALES

de Aguas Sulfuradas y Férricas

Están indicados para las enfermedades, reumatismo articular y crónico, y en las enfermedades de la piel, por la gran cantidad de sulfatos y clorinos férricos que contiene.

Son de gran efecto en el tratamiento de distintas afecciones gástricas, y sobre todo en el de la clorosis, anemia ó empobrecimiento de la sangre.

Este establecimiento está situado en la falda del Pizorro Cuchillo del término de Almedina (provincia de Ciudad Real), á 500 metros de la carretera de Almedina á Puebla del Príncipe, con habitaciones para los señores bañistas.

Tarifa de precios

Por cada baño caliente de 1.º 1'00

Id. id. id. de 2.º 0'50

Precio de habitaciones: una peseta diaria, desde el número 1 al 6; del 7 al 15, 1'50 pesetas.

Temporada oficial, desde 20 de julio á fin de Noviembre

PROPIETARIO
RAMON DIAZ MORCILLO

Antigua Academia EL NORTE

Arenal, 15.—MADRID

Preparación para carreras del Ejército y de la Armada é Ingenieros industriales.

EXCELENTE INTERNADO

Pídanse Reglamentos y condiciones al Director

¿Está usted inquieto?

¿Tiene usted rápidos?

¿Siente usted temblores en las piernas?

¿Padece usted de insomnios?

¿Tiene usted hijos reumáticos?

Para estos casos los más eminentes médicos prescriben

Hipofosfitos Salud

29 años de éxitos crecientes

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

AVISO.—Rechácese el frasco si no se lee en la etiqueta exterior, con tinta roja HIPOFOSFITOS SALUD, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

La Estrella

Sociedad Anónima de Se-
guros genuinamente E-
spañola

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLEADO: Pesetas, 8.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que sigue la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transporte marítimo.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitales inmediatas.—Seguros contra incendios de la vivienda.—Seguros de pequeñas pólizas.—Seguros de rentas vitales diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Génova.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y provincias importantes de España.

Anuncio autorizado por la Compañía general de seguros del Norte el 5 de Mayo de 1915.

SUPERINTENDENTE en Ciudad Real: LUIS MUÑEZ

Oficinas de P. Martín Moreno

BANQUEROS

Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Delegados del Monopolio de Cerillas

DESCUENTOS Y PRESTAMOS

Operaciones de terrenos y giros sobre todas las plazas de España y del Exterior.—Operaciones de Bolsa: Compra y venta de valores.

La agencia a los importadores de Cuentas corrientes con interés.

Al 1.º mes, el 2 por 100 anual.

Al 3 meses, el 2 y 1/2, por 100 anual.

Al 6 meses, el 3 por 100 anual.

Al 1 año, el 4 por 100 anual.

Oficina de Crédito sobre todas las plazas importantes de España y del Exterior.

CAJA DE AHORROS

Los importadores en esta Caja de Ahorros, se les abonará el 4 por 100 anual, remitiéndose imposiciones desde una a diez mil pesetas.

La Caja se encarga de toda clase de comisiones y operaciones bancarias, en procedimientos muy ventajosos y económicos para su cliente.

Casa fundada el año 1840

Maquinaria Agrícola 'Collado'

Grandes Talleres y Almacén

Segadoras, Rasetadoras,

Barrio de San Antón - ALBACETE Rasetadoras y Raganilladoras

Labradores: Otra vez podéis comprar el legítimo Trillo Collado, último modelo tipo 1919. El preferido por todos los agricultores, porque trilla el 50 por 100 más que cualquier otro trillo de Discos, suaviza la paja y no arrolla la mies. Se puede trillar con él por la mañana, aunque haya relento.

Se manda á prueba á todo labrador que lo solicite.

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados.

Hilo superior Sisal para Segadoras.

Maquinaria vinícola de todas clases para Bodegas.

Reparación de toda clase de maquinaria agrícola é industrial.

Soldadura autógena

Y CORTE DE METALES AL OXÍGENO

Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919.

No equivocarse, labradores, BARRIO DE SAN ANTÓN.

ALBACETE

Representante exclusivo para toda la provincia

Eustaquio Roma. MECÁNICO.—Calatrava, núm. 23.—CIUDAD REAL

CANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infusa e hidratante, no molesta la piel ni la roja.

40 AÑOS DE ÉXITO



ANIS BAL MASEDA - Malagón

ANZIARHORIMA. PIRGANICE JAPONÉS Puramente vegetal

• Es el mejor. • Una verdadera golosina. • Solo cuesta 25 céntimos. • Se toma con agua, tila, té, leche (ó echándolo en la boca y un sorbo de cualquiera de estos líquidos).

De venta en farmacias y droguerías. • Es suave y agradable, sin substancias minerales. • Depositario: Vicente Gimeno, Puertollano (Ciudad Real).

